



习近平总书记指出，“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。”琼崖抗战中，面对孤悬海外、敌我力量悬殊的恶劣斗争环境，中国共产党琼崖特别委员会（以下简称琼崖特委）始终高举抗日旗帜，倡导建立琼崖抗日民族统一战线，团结带领琼崖军民浴血奋战，共御外侮，创造了孤岛抗战胜利的奇迹，为夺取中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。在这场正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的艰苦斗争中，琼崖特委的中流砥柱作用是夺取胜利的关键。历史是最好的教科书，在加快推进海南自贸港建设、奋力打造引领我国新时代对外开放的重要门户的进程中，从琼崖抗战的胜利中汲取奋勇前行的力量，具有重要而又特殊的意义。

### ● 始终运用正确策略

#### 引领琼崖抗战的前进方向

在琼崖抗战中，琼崖特委以卓越的政治领导力，认真践行党的抗日民族统一战线方针政策，坚决贯彻、灵活运用抗日游击战争的战略战术，在领导琼崖抗战中发挥了中流砥柱的作用。

倡导建立琼崖抗日民族统一战线。1937年七七事变后，琼崖特委公开发表《团结抗日，保卫琼崖》的告同胞书，并主动致信国民党琼崖当局，提出停止内战、团结抗日的主张。从1937年8月至1938年10月，在琼崖特委反复催促和群众抗日救亡运动的压力下，经过四轮、历时一年多的艰苦谈判，琼崖国共两党终于达成合作抗日的协议，为琼崖抗战奠定了政治基础。1938年12月5日，琼崖红军游击队在琼山县云龙墟改编为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”（以下简称独立队，后扩编为独立总队、独立纵队），标志着琼崖抗日民族统一战线正式形成。极力维护团结抗战大局。全民

族抗战进入相持阶段后，面对琼崖国民党顽固派屡屡破坏团结抗战的恶劣行径，琼崖特委在统一战线工作中坚持“发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力”的方针，实行又联合又斗争的策略，按照“有理、有利、有节”的原则，集中力量打退国民党顽固派不断掀起的反共逆流。1941年底，琼崖特委领导独立总队在斗门、大水战斗中对进犯琼崖抗日根据地的国民党顽军主力以歼灭性打击，彻底击退了反共逆流，有力维护了琼崖团结抗战大局。积极开展军事斗争。琼崖特委领导抗日武装在战略上实行持久的防御战，战术上坚持游击战与运动战相结合，巧妙运用伏击战、奇袭战等战法，集中优势兵力，歼灭敌军有生力量，为琼崖抗战提供了切实可行的制胜路线图。特别是在侵琼日军对抗日根据地进行“蚕食”“扫荡”时期，面对日伪顽军的三面夹攻，琼崖特委制定“坚持内线、挺

出外线”的对策，带领广大群众开展敌后游击战争，机动灵活地打击敌人，发展壮大抗日根据地，把抗日战争引向全琼，陷日本侵略者于人民战争的汪洋大海。正是因为琼崖特委善于从政治上把握方向、大势、全局，制定了一系列正确的、符合实际的斗争策略，才引领琼崖抗战一步步走向胜利。

琼崖抗战的胜利雄辩地证明，坚持和加强党的全面领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。建设海南自贸港，必须坚持党的领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，确保海南自贸港建设始终沿着正确方向前进。

### ● 始终高举抗日旗帜

#### 成为琼崖抗战的中坚力量

面对日本军国主义的侵略，琼崖特委率先举起抗日旗帜，积极宣传抗日主张，领导人民武装始终站在前列，英勇顽强地抗击敌人，义无反顾地扛起了琼崖抗战的历史重任。

1931年九一八事变发生后，琼崖特委第一时间印发《九一八惨案宣传鼓动大纲》，率先举起琼崖抗日旗帜，号召全琼人民和爱国侨胞积极参加全国人民的抗日救亡运动，积极推动全琼抗日救亡活动向前发展。1935年，中共中央发表《为抗日救亡告全体同胞书》（即八一宣言）后，琼崖特委立即派员在全琼宣传党的抗日主张，并在出版《党团生活》和《布尔塞维克》等刊物的基础上，组织创办《救亡旬报》，系统宣传党关于抗战的各项方针政策，夯实了团结抗战的思想基

础。1939年2月10日，在日军入侵海南岛的当天，琼崖特委就领导独立队开赴南渡江下游的潭口渡口阻击日军的东进，打响了共产党领导的琼崖抗战第一枪。特别是与国民党军队龟缩五指山区、消极避战相比，在6年多的琼崖抗战中，琼崖特委领导的独立纵队以彻底的爱国主义精神和大无畏气魄，不怕牺牲，勇往直前，先后对敌作战2200余次，毙伤俘日、伪军5800余人，有效阻滞了日军的“南进”，支援了东南亚人民的抗日斗争和美、英等盟国在太平洋战场作战。独立纵队也付出了重大的代价，牺牲了5600余名指战员，涌现出了黄魂、林伯熙、黄振亚、吴浪渡、许如梅等著名抗日英烈。回顾历史不难看出，琼崖特委及其领导的人民武装，无愧为琼崖抗

日的先锋和中坚力量。琼崖抗战的胜利雄辩地证明，敢于担当是我们党能够带领人民群众改变命运的重要原因，也是克服前进道路上一切困难挑战的强大精神力量。当前，海南自贸港全岛封关运作的冲锋号角已经吹响，面对的风险和挑战严峻复杂。因此，必须不断增强担当意识，强化担当精神，提升担当本领，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，勇于直面自贸港建设中遇到的各种矛盾和问题，主动接受挑战，大胆开拓创新，把敢于担当落实到各项工作上，确保封关运作平稳有序，努力创造经得起实践、人民和历史检验的业绩。

### ● 始终紧紧依靠人民

#### 铸就琼崖抗战的坚强后盾

在琼崖抗战中，琼崖特委始终牢牢站稳人民立场，领导建立抗日民主政权，维护抗日军民共同利益，广泛发展人民战争，筑起全民抗战的铜墙铁壁。

在琼崖国共两党合作抗日初期，琼崖特委就推动成立琼崖统一战线的政治工作机关——琼崖战时党政处，颁布动员和组织群众、坚持长期抗战的《保卫琼崖动员委员会组织条例》，推动琼崖抗战蓬勃开展。1941年11月，琼崖特委领导建立琼崖抗日根据地最高政权机关——琼崖东北区抗日民主政府，并颁布《琼崖东北区政府抗战时期施政纲领》等一系列有利于抗日救国的政策法令，充分调动了广大人民群众和一切爱国力量的积极性，在参军参战、物资援助等方面给予大力支持。至抗战胜利时，琼崖抗日民主政府领导下的解放区人口已达100万以上，占全琼人口将近一半，为琼崖抗战提供了强大支撑。同时，琼崖特委从实行民族平等政策、维护各民族利益入手，积极在黎族、苗族等少数民族中开展发动工作，得到了各地黎族、苗族人民强烈拥护。1943年，王国兴领导黎族、苗族同胞发动的白沙起义受挫后，主动寻找共产党，接受共产党的领导。琼崖特委坚决支持黎族、苗族同胞

的正义斗争，抓住有利时机派出部队挺进五指山区，领导创建白沙抗日根据地，为琼崖抗战建立了可靠的后方基地。琼崖特委还大力争取琼崖华侨、港澳同胞支援抗战，冯白驹多次致函海外侨胞，报告琼崖抗战情况并请求援助。琼崖华侨、港澳同胞积极响应，不仅在政治上、经济上大力支持，还组成琼崖华侨联合总会回乡服务团，于1939年4月至7月分批返琼参战，为琼崖抗战作出了特殊贡献。正是由于琼崖特委始终把人民立场作为自己的根本立场，坚持一切为了人民、一切依靠人民，才得到广大人民群众的拥护和支持，进而汇聚起磅礴力量，赢得了琼崖抗战的胜利。

琼崖抗战的胜利雄辩地证明，人民是历史的创造者，是真正的英雄，只要站稳人民立场、紧紧依靠人民，就可以战胜一切艰难险阻。建设海南自贸港，必须坚持以人民为中心的发展思想，切实走好新时代党的群众路线，把保障和改善民生牢记在心上、时时抓在手上，聚焦群众急难愁盼问题，全面提高民生保障水平，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。必须紧紧依靠人民，尊重和发挥群众首创精神，充分释放蕴藏在群众中的创造伟力，为把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户、谱写中国式现代化海南篇章而团结奋斗。

【作者系中共海南省委党史研究室（海南省地方志办公室）主任】



## 铭记琼崖抗战史 在自贸港建设中挺膺担当

■ 胡长青 邓山河

80年前，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，取得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。琼崖人民在中国共产党的领导下，孤岛浴血，书写了彪炳史册、光耀千秋的伟大篇章。今天，我们追忆琼崖抗战的历史丰碑，就要传承与弘扬伟大抗战精神，在加快海南自贸港建设中挺膺担当，奋勇前行。

### 浴血天涯、团结抗战的中流砥柱

1937年7月7日，卢沟桥事变标志着日军全面侵华战争的开始。此后第二天，中共中央即发出通电，号召全国筑成民族统一战线的坚固长城，同仇敌忾，共御日寇侵掠。中共琼崖特委贯彻党中央方针政策，以民族大义为重，主动向国民党琼崖当局提出停止内战、团结抗日的主张，并表示愿在此前提下改编琼崖红军。但国民党琼崖当局态度消极，并无谈判诚意。在前期两次谈判无果后，中共琼崖特委书记冯白驹来到琼山县塔市乡演村指导谈判，却被国民党琼崖当局非法逮捕，关进了府城监狱。面对国民党琼崖当局的倒行逆施，社会各界民意沸腾，纷纷抗议与要求立即释放冯白驹，恢复谈判，共商抗日大计。冯白驹深入虎穴谋合作反被陷害拘捕3月有余，却在出狱后仍能放下恩怨，坚定推进琼崖国共两党达成合作抗日协议。中国共产党人以最大的诚意推动国民党抗战，琼崖抗日民族统一战线由此才得以形成。

1939年2月10日凌晨，日军出动重兵入侵海南岛。此时，国民党当局原驻防琼崖的唯一正规军152师早已撤岛，留守的仅为广东省两个没有实战历练的保安团。面对日军全面攻势，保安团稍作抵抗即溃退琼岛腹地的深山中。与其形成鲜明对照的是，中共琼崖特委领导的琼崖抗日独立队经过“云龙改编”后，在日军入侵海南岛首日就坚决组织云龙潭口渡口阻击战，打响党领导琼崖抗日的第一枪，并迅即取得罗牛桥伏击战胜利。琼崖抗战进入相持阶段后，国民党顽固派消极抗战，中共琼崖特委坚定开辟琼文、六连岭等抗日根据地，又取得罗板铺歼灭战、围攻那大战斗等重要胜利，创建美合抗日根据地，并打退国民党顽固派不断掀起的反共逆流。中共琼崖抗日武装力量紧紧依靠人民群众，在日军眼皮底下创建抗日根据地，以“山不藏人、人藏山”的智慧与军民生死相依的情感重托，坚决开展敌后游击战争，在海南6年多的抗战中，先后对日、伪军作战达2200余次，毙伤俘日、伪军5800多人，自身武装力量逐步发展到7700多人，解放区人口达到100多万，且坚持抗战至最后胜利，无可争辩地成为琼崖抗日的先锋和中流砥柱，完成了保岛卫民的历史使命。

### 伟大精神铸就琼崖抗战的钢铁脊梁

习近平总书记曾指出，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。琼崖抗战是中国人民抗日战争的重要组成部分，以伟大抗战精神为指引，更能洞悉把握琼崖抗日斗争的如下精神实质。

不畏强暴、敢于斗争。史料记载，1938年10月广州沦陷后，日军开始着手实施南进侵琼计划。在日军看来，海南岛是其“囊括东南亚”“控制太平洋”的战略必占要地。为此，日军做足前期情报收集工作。以天尾港为例，该港即是今天的海口新海港母港所在地，然彼时该港并无任何港口开发，也无半点军事守备，但这个深藏未露的天然良港却已被日军标注为重要登陆点。日军明知琼崖军备空虚，仍多方调集陆军1个旅团兵力，在海军30余艘舰艇和空军50余架飞机的掩护下，气势汹汹地对海南岛发动大规模进攻。特别是日军在天尾港突袭登岛后，对我守军阵地狂轰滥炸，并开始在其占领区实行血腥统治。日军每到一处，轰炸、烧杀、淫掠，无恶不作，灭绝人性，累罪罪行罄竹难书。据统计，日军在海南岛制造的惨案、血案多达213桩，“万人坑”“千人墓”等多达18处，被夷为废墟的“无人村”多达470多个，琼崖人口伤亡56万以上。面对敌强我弱、敌我力量对比悬殊的情况，中共琼崖特委高举团结抗日旗帜，领导抗日独立队（总队、纵队）不畏强暴，誓师抗日，连续开展游击战役，战场上以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，打击日寇嚣张气焰，屡屡取得伏击和围攻战斗的胜利，极大鼓舞民众的抗日斗志和必胜的信心，迅速扩大了琼崖

### 海南自贸港建设的宝贵精神财富

习近平总书记指出，“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富”。而琼崖抗战所形成的重要精神遗产，既是我伟大抗战精神的有机组成部分，也是海南自贸港建设的宝贵精神财富。

提供精神驱动力，蓄积攻坚克难的韧劲定力。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下，海南自贸港建设注定要做好克服一切艰难险阻、锲而不舍、攻坚前进的心理准备。这需要我们从琼崖抗战史中汲取智慧和力量，在继承与弘扬伟大抗战精神中战胜一切风险挑战。

增强价值引导力，促进价值认同与实践。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，这就决定了在海南建设中国特色自由贸易港必须始终坚持“三个不动摇”，依靠和团结人民，从而激发人民建设自贸港的无限创造力。为此，要深入开展琼崖抗战铸就的斗争精神铸魂教育，着重在加强价值引领，凝聚价值共识中，激励广大干部群众在自贸港建设中勇当先锋、做好表率。

提升文化软实力，增进文化自信自强。琼崖抗战铸就的斗争精神作为琼崖红色文化的重要组成部分，是海南自贸港建设的深厚软实力。要将其继承发扬好，用以滋养人心、浸润心灵，助力海南自贸港不断增强吸引力、凝聚力、影响力。

（作者胡长青系海南师范大学教授、海南省社会科学院特约研究员，邓山河系海南师范大学教师）